Az L feladat megoldisanak menete
CH,CH,00CH,CH; 4 NaOH =CH,COONa +CH,CH,OH
1 mol 1 mol |

(88 g) (40 g)

A reakcidegyenlet alapjin lithats, hogy egy mol anyagmennyiségii  észter
1 mol ndtrinm-hidroxiddal reagdl.

a) Az bsszes (bevitt) ndtrium-hidroxid anyagmennyiségének meghatérozdsa
A 20 cm?® 1 mélos ndtrium-hidroxid-oldat megfelel %26“0'02 mol, illetve

20 mmol natrium-hidroxidnak.
b) A 20 cm?®-es mintdk natrium-hidroxid-tartalmanak meghatérozésa:
Ha a titrdldsi érickek dtlaga V em3-nek adddik, akkor a ¥ em? 0,1 M kon-

plopen V
centracioji susm'oldattull—ocm“ 1 M koncentriciéji ndtrium-hidroxid
egyenértékii.
¢) Az elreagdlatian (feleslegben 1év6) ndtrium-hidroxid anyagmennyiségének
meghatdrozisa a higitds figyelembevételével :

A 100 cm?*-es tirzsoldatban -l—%-s em? 1 M natrinm-hidroxid maradt feles-
legben, ami megfelel
5V 1 V . 4 . . ,
o 70003000 mol, illetve 5 mmol natrium-hidroxidnak.
d) Az etil-acetdtra fogyott nitrium-hidroxid anyagmennyisége:

20— —;i mmol NaOH.

¢) Azészter anyagmennyiségének, illetve tomegének meghatdrozdsa:
A reakciéegyenlet értelmében a néatrium-hidroxid méljainak szdma megadja
az etil-acetdt anyagmennyiségét is, tehat

20— —;—, mmol, illetve [20 - —;) . i-gg-d gramm

etil-acetitot tartalmazott az ismeretlen.

A meghatirozisok hibija és az elhanyagoldsok :

1. A reakeid egyensilyra vezet, ezért az etil-acotdt-tartalmat még a ligfelesleg
biztositasdval sem lehot 100%,-0osan meghatérozni.

2. A reakeidtermékként keletkezs nitrium-acetdt ligosan hidrolizilé s6, ezért
csekély tobbletfogyis jelentkezik. Ez a hiba azonban az eléz6hoz viszonyit-
va kisebb mértékii, hiszen a fenolftaleinindikétor dtesapdsa a liigos tarto-
manyba (pH = 9) esik.

Az 1. feladut értékelése :

A gyakorlati munkdért, a hibitlan szdmitdsért és a helyes értelmezésért 6-6
pontot szerezhettek a versonyzGk.

A maximélis 18 pontot senki sem érte el.

A legjobb eredmény 17,5, a legrosszabb 5 pont volt,

A gyakorlatot egy versonyzi kivétolévol mindonks jol oldotta mog.

A szfimitds sorfin a versonyzok 25%,-a nom vetto figyolombo a higitdst,

A legnagyobb nehézségot tigy tiinik az értelmoezds jolontotto. Sokan nom vették
figyelembe a folyamat ogyensilyi jollegét (1), A ndtrimm acotat hidrolizisét
ugyan sokan megemlitették, de afonolftaloin dteanpisi tnrtominyival kovosen
hoztdk kapesolatba. Az egyensilyi jollegot és a hidrolizint it hibaforrist
egyszerro czak két versenyzd emlitette meg.

A 1L feladat megoldasanak egyik lehetséges terve, monete
Az azonositds alapja az egyes vegyiilotek kémhatdsai kozotti kitlonbadg.

A megoldds lépései :

1. A vizsghlandé mintdk kis részleteinek kémhatdsat univerzal indikiatorpapir
ral meghatdrozzuk :
ligos - etil-amin-oldat
savas - borkésav
trietil-amin-hidvoklorid-oldat

semleges - butil-bromid

répacukor

sz0lGeukor

glicerin

2. A esoportokon beliil az egyes vegyiiletek azonositdsa

«) otil-amin azonositisn — réz(11)-szulfit-oldattal:
sotétkék komplexet képez:

b) trietil-amin-hidroklorid vizes oldataban hidrolizal.
A kloridion kimutatdsa eziist-nitrat-oldattal;

¢) butil-bromid azonositas. Vizes oldataban hidrolizil, az igy keletkezett bro-
midion eziist-nitrat-oldattal kimutathato:

d) a glicerin vizzel elegyedik és a réz(1I)-hidroxid-csapadékot mélykék szinii
komplex képzidése kizbon oldja;

e) a répacukor és a szdlGeukor megkiilonbiztetése és azonositdsa oltérs redu-
kiloképosségiik alapjin.
A szdl6eukor vizes oldata eziisttiikorpréobara pozitiv, a répneukor vizes
oldata eziisttitkorprébira negativ, de salétromsavas fGzés és visszaligositds
utén az eziisttiikorpréba pozitiv eredményt ad.

A 11. feladat értékelése

A maximélisan elérhets pontszim 14 volt.

A vegyiilotek helyes meghatdrozdsa 0,5-—0,5 pontot ért, az azonositdsok a
felirhato reakeidegyenletekkel egyiitt daszeson 10,5 pontot.

A maximdlis 14 pontot harom versenyzé ¢érte el. A legrosszabb eredmény 3
pont volt, amelyet négy versonyzi kapott. Ugy tiinik, a legnagyobb gondot az
egyenletek helyes felirfsa, a hidrolizis és a kémhatds értolmezése jelentette.

A L feladatimegoldasa

1/a. Megfigyelés:
viligoskék csapadék keletkezett, amely mélykék szinnel fololdbdott
reagensfelesleg hatasdra,



Magyardzat:
Cu*t +2 OH~ —>Cu(OH),

Cu(OH),+4 NH,=[Cu(NH,)]*+ +2 OH-
A keletkezett réz(Il)-hidroxid-csapadék réz-tetramin-komplex formAja-
ban feloldodott. - '
b) Megfigyelés:
csapadék nem vilik le, az oldat szine vildgosabb lett.
Magyarazat:
Az ammodnium-klorid-oldat kémhatdsa enyhén savas,
NH + H,0 = NH;+ HO*,

az ammoniakoncentracié kicsi, hidroxid- és aminkomplex kialakulésira
nincs lehetdség.
¢) Megfigyelés:
enyhe mélykék szinezidés tapasztalhato.
Magyarazat:
NH ! +H,0 = NH,+ H;0"

CH,C00~ 4 H,0=CH,CO0H + OH~

Az acetdtion sav-bizis reakciéja soran nivekvd hidroxidion-konecentrécid
~miatt az amniéniakoncentrieio kismérték novekedése csekély mennyiségii
aminkomplex kialakuldsit teszi lehetové.
d) Megfigyolés:
csapadék és komplexképzidés nines.

Magyardzat :

A karbamid nitrogénjei delokalizilt elektronelrendezddésfiek.
e) Megfigyelés:

mélykeék szinii oldat keletkezik.

Magyardzat:

A piridin a Cu?*-ionokkal mélykék szinfi komplexet képez.

A reagensek kizis tulajdonsiga: nitrogént tartalmaznak.

A kisérletsorozatban komplexképzidést vizagdlunk.

A vizsgdlt reakeid lejatszoddsat fileg az befolydsolja, hogy a reagensek nit-
rogénje rendelkezik a nemkotd elektronpérral, amely a komplexképzidést
lehetéivé teszi. a, b, ¢ esetben ezt az oldatok kémhatdsa befolydsolja, mert
az ammoénia nitrogén je nemkoté elektronpdrral rendelkezik, mig az ammo-
niumion nem.

d) esetben a karbamid nitrogénjei nemkotsd elektronpdrral nem rendelkez-
nek, a molekula amidesoportjai delokalizalt pi-elektronrendszert tartal-
maznak.

¢) esetben a piridin nitrogén je nemkoté elektronpért tartalmaz.

2. Megfigyelés: brom- és jodkivilis tapasztalhat6, a szén-tetrakloridos fézis
keverék (jod 4 brom) (ibolya + barndsviros) szint mutat.

Magyarizat: A bromdt hatdsira bekovetkezd jodkivalist a bromidionok

brommi valo oxiddcidja kiveti. A keletkezett brom tovabbi jodid oxidécid-
jara képes.

- 5 o
6 I-+ Br0;" + 60+ =31,+ Br—+3 H,0

5 Q
Br—+ BrO; +6 H* =3Br,+3 H,0

o o
21-+Br,=1,+2 Br—
3. Megfigyelés:
eldszior vorosbarna csapadékkivdlist tapasztalunk, amelynek mennyisége a
néatrium-hidroxid hozzdaadasakor kezdetben nd, szine vildgosodik, majd a csapa-
dék mennyisége csikken, és szine iijra sitétebbé vilik. Sésavoldat hatdsira

kezdetben a csapadék mennyisége tjra ndni kezd, szine viligosodik, majd az
egész csapadék feloldodik.

Magyarizat:

a nitrium-hirogén-karbondt-oldat ligos kémhatisii, ezért vas (ILI)-hidroxid,
esetleg-karbondt és tovabbi ligositdsra aluminium-hidroxid-csapadék vélik Je.
Az aluminium-hidroxid fehér szine a kezdetben levilt csapadék szinét vild-
gosabbs teszi. Natrium-hidroxid-felesleg hatdsira az aluminium-hidroxid alu-
mindt-komplex formajiban feloldodik (egyensilyeltolédis). Savanyitdsra eld-
szir ijra levilik az aluminium-hidroxid-csapadék, majd tovabbi savmennyiség
hatdsira a vas(I11)-hidroxid és az aluminium-hidroxid is feloldédik.

HCO; + H,0 = H,(0, + OH~

Fo®++-30H~=Fe(OH),

Al*+ +30H-= ALOH),

ANOH), + OH <=~ [Al(OH),]~
: H,0+

A I11. feladat ériékelése

A maximalisan elérhetd pontszam 18 volt. Az 1. feladatra 7, a 2. feladatra 7 és
a 3. feladatra 4 pontot lehetett kapni. Maximdlis pontszimot egy versenyzo sem
ért el. Két versenyzd 17,5, illetve 17 pontot kapott. A legrosszabb eredmény
1 pont volt, egy versenyzd érte el.

A 111 feladattal — a mult évhez hasonléan — véltozatlanul az volt a célunk,
hogy lemérjiik a versenyzdk kisérletezésben valé jartassiginak, megfigyeld-
képességének és a megfigyelt jelenségek értelmezésének szinvonalit. Sajnos ez
évben is ennél a feladatndl sziilettek a leggyengébb eredmények. Az anyagis-
meret és a megtanult ismeretek alkalmazisi képességének hidnya sok esetben
durva hibdkat okozott. Ugy tiint, nem mindig megfeleldek az egyensilyi kémiai
ismeretek sem.

Osszesitve:

Az OKTV gyakorlati forduléjan 50 pontot lehetett kapni. A verseny legjobh
eredménye 48 pont volt. Két versenyzd 46, illetve 42,5 pontot, 8 versenyzi
39—32 pontot teljesitett. A legalacsonyabb pontszim 11,5 pont volt. Az ismer-
tetett eredmény a tavalyindl valamivel jobb dtlagot mutat, de egyben azt is
jelzi, hogy a feladatok nehézsége és terjedelme megfelelien differencidlt is.
Az elsd helyezott az dsszes elérheté (mésodik + gyakorlati forduls) 150 ponthél
132 pontot szerzett, a tizedik helyezett pedig 111 pontot. A 11—12. helyzettek
pontszama 107.5 volt.



